

一粒瓜子壳 感动一群人

记者 隆大良 李玉霞 文/图

“好榜样，值得学习！”“她是一名尽职尽责的环卫工，应该大力宣传！”2月21日中午，县城五一路“老谭家”酒楼门前，一名环卫工蹲在地上，用筷子撬捡人行道树圈里的瓜子壳的照片在微信朋友圈转发并引发点赞留言，大家被其敬业精神所感动。

当天下午，记者通过县城市管理局工作人员联系上这名环卫工。她身穿橙色工作服，拿着扫帚和垃圾桶，正在街心花园的垃圾投放点打扫卫生。

她叫冯文秀，55岁，从事环卫工作多年，和另一名环卫工负责五一路街心花园至五一桥路段的保洁工作。一把扫帚、一个垃圾桶、一双筷子、一把钳子，是她不离身的劳动工具。

冯文秀说，当天中午12点30分左右，她在清扫老谭家酒楼前的人行道时，看到梧桐树的树圈里散落着许多瓜子壳，由于树圈是镂空图案造型，很难清扫干净，于是她就蹲在地上，用筷子将瓜子壳一个一个撬出来，然后捡进垃圾桶。

“本来是件很平常的事，这是我的职责所在，没想到大家这么关注。”有些腼腆的冯文秀说，为了保持责任区干净整洁，上班期间要来回不停地“巡逻”，大到果皮、塑料袋，小到烟头、瓜子壳都不能放过。

看似简单的保洁工作，做起来并不容易。记者跟随冯文秀在



冯文秀用筷子将树圈里的瓜子壳撬出来

责任区走了一圈，看见此前清扫干净的人行道，没多久又出现了塑料袋、果皮、烟头等垃圾。冯文秀见状，用扫帚娴熟地将垃圾扫进垃圾桶。在熙熙攘攘的人流中，她成了一道别致的“风景”。

环卫工是城市“美容师”，他们默默无闻地为大家创造干净整

洁的生活环境。据介绍，他们有的最早5点起床工作，有的要工作到晚上9点。无论刮风下雨，或是骄阳似火，他们都坚守在岗位上，每个人一天就要步行2万多步，一把竹扫帚用不了多久就要更换。

去年以来，我县通过实施“风情土家寨·精致山水城”项目，让

整个城市功能品质提起来，城市颜值靓起来。“大家这么关注我，我觉得工作起来更有劲，很有意义。”冯文秀说。

记者呼吁广大市民，爱护环境卫生，不要乱扔垃圾，尊重环卫工人劳动成果，共同把“风情土家寨·精致山水城”建设好。

重庆市第十八届中小学生才艺大赛结果“出炉” 我县青少年荣获35个奖项

本报讯(记者 罗贤为)近日,由团市委、市少工委、市校外联共同举办的重庆市第十八届中小学生才艺大赛结果“出炉”。我县第四小学杨金丹等3人共获二等奖3个;回龙中学谭威、渝中实验小学毛雅岚等共获三等奖16个;南滨小学谭雅文、石柱初级中学张悦等共获优秀奖16个。据了解,本次大赛设艺术表演、艺术作品2个大类,声乐、器乐、绘画、书法等11个项目,每个项目分设学前组、小学A组、小学B组、初中组、高中组5个组别。



筑梦十八 不负韶华

民族中学高三学生迎来“成人礼”

本报讯(记者 王泰 实习记者 陶思源 文/图)戴上纪念章、穿过成才门……2月22日,民族中学近1000名即将迈入18岁的高三学生完成了一场难忘的“成人礼”。

当天,运动场上,大家整齐列队,伴随着庄严的国歌声,成人礼活动正式开始。学校主要负责人、家长代表、县关工委相关负责人依次致辞发言,表达对学生的期望和祝福,希望大家倍加珍惜学习时光,把全部精力倾注在高考备考之中。活动中,家长代表和校领导为

学生戴上十八岁成人纪念章,全体学生穿过“成才门”,并集体宣誓。

校团委相关负责人表示,十八岁是生命旅途中的“里程碑”,这场仪式感满满的“成人礼”,是对同学们长大成人最好的礼遇,也是对他们青春最美好的祝福,希望同学们以更昂扬的姿态、更饱满的精神投入到学习生活中去,怀着热爱和向往奔赴未来。

“此次‘成人礼’和誓师大会,给予我很大鼓励,相信高考一定能取得优异成绩,迈向人生新阶段。”学生冉优优、廖青青等说。



学生表演诗朗诵

装进行囊的故乡

记者 汪路 实习记者 陶思源

春节假期结束,人们收拾好行李,带着对家乡的思念,踏上返程的列车。一句句牵挂,一声声祝福,全都化为提在手里、扛在肩上的大包小包。

“打包”乡食 异乡也有家乡味

带着一大包“石柱红”,杨先生在车站尤其显眼。

“这是自家种的,外面吃不到这个味道。”杨先生向记者展示他的辣椒“大礼包”,干辣椒、油辣椒、糊辣壳等辣椒制品应有尽有。

杨先生说,每年春节后,朋

友都要带点家乡的土特产相互分享,他每次都会带上家乡的辣椒,希望更多人喜欢石柱辣椒。

“除了辣椒,我还带了咸菜,自家种的花生,虽然不值钱,但能让我在异乡吃到家乡味道。”杨先生笑着说。

“打包”乡情 期待候鸟再飞回

今年是孙女士带着孩子回石柱过的第二个春节,在杭州独自打拼十几年,回家次数屈指可数。

孙女士的母亲将装腊肉、香肠的口袋系了又系,哥哥拉着外甥女的手,叮嘱她帮着照看行李。

“难得回来一趟,舍不得她们离开。”话语中,孙女士满是不舍。

游子背起行囊离开家乡,开启新一年征途,装满的是美食,装不完的是家人的牵挂。而对于那些留守老家的亲人来说,最期待的是下个春节“候鸟”们再度飞回。

“打包”乡愁 留住故乡的记忆

62岁的郭阿姨和老伴是西沱镇人,在福建务工二十多年,每年春节,他们都要回家。

春节过完,老两口收拾剩余的年货,悉数带走。郭阿姨手里

提着亲戚朋友送的鸡蛋、花生油和辣椒,背包鼓鼓囊囊。

“孩子在外地工作,除了春节一般不回来。”郭阿姨说,虽然远离故乡,但家乡的记忆却深深印在脑海挥之不去,再远也要回家过年。

一年更比一年好,是大家对新一年展望,也是始终不变的质朴追求。行囊的味道各有不同,但都是对游子舌尖的安抚,是父母“临行密密缝”的牵挂,是乡愁中期盼团圆的守望。



“农家书屋”墨飘香

群众冬闲“充电”忙



村民在“农家书屋”学习种植知识

本报讯(记者 隆大良 实习生 邹慧阳 彭佳柔 文/图)近日,记者走进三星乡石星村便民服

务中心的“农家书屋”,只见不少群众趁着“冬闲”围坐在一起,聚精会神阅读书籍,将“农家书屋”

变成了“充电站”。

“以前没得书屋的时候,大家聚在一起喝酒打牌。自从书屋建好后,空了就过来看书学技术。”村民牟显权说。

72岁的牟显权是石星村红光组人,2023年种植有机水稻10余亩。夏季水稻孕穗时得了纹枯病,他从“农家书屋”的书本里找到办法,解决了燃眉之急。从此,他便成了书屋的常客。

记者来到雷庄村民服务中心的“农家书屋”,见到了同样的场景。“我种了多年辣椒,这几天一直学习辣椒种植技术,希望能增加产量。”一位村民说。

据了解,县图书馆将“农家书屋”建设作为民生工程来抓,经过多年发展,全县33个乡镇

(街道)均建起了图书分馆,在242个村(社区)的便民服务中心设立了“农家书屋”,配备种植、养殖、文史等书籍,打通了公共文化服务“最后一公里”。

为发挥“农家书屋”在服务“三农”中的作用,各书屋规定了免费开放时间,并制定了看书、借书等规章制度,解决了山区群众“买书难、借书难、看书难”问题。

据了解,在县图书馆统筹推动下,各乡镇(街道)以“农家书屋”为阵地,常态化开展读书学习、科技推广、业务辅导等活动,吸引更多群众走进书屋、爱上书屋,让“农家书屋”成为宣传思想文化的“主阵地”、促进乡风文明建设的“主战场”、引领群众科技致富的“主渠道”。

枫木:70名妇女接受“两癌”筛查

本报讯(记者 隆大良 通讯员 黄茜)近日,枫木镇政府联合县妇幼保健院、镇卫生院开展“两癌”(宫颈癌、乳腺癌)免费筛查。

筛查前,镇政府组织村干部、村卫生室工作人员对在家适龄妇女再次摸底并建立台账,通过微信群、入户走访等方式开展宣传。筛查现场,医务人员依次登记参检妇

女基本信息,建立个人健康档案,通过询问病史、普及“两癌”发病诱因知识等方式预检,耐心解答大家的疑问。

当天,全镇70余名适龄妇女接受检查。大家纷纷表示,在“家门口”就能享受免费医疗服务,感谢党委政府的惠民政策,把我们的“烦心事”变成了“放心事”。

河嘴:开展大检查力保校园安全

本报讯(记者 隆大良 通讯员 谭俊豪 周振华 文/图)2月21日,河嘴乡政府工作人员前往河嘴乡小学、芭蕉小学开展校园安全大检查。

本次主要检查两所学校的操场、教室、功能室、宿舍、食堂等重点针对校园周边环境、校园食品安全责任制落实、校园消防设施配备使用等情况。



工作人员检查食堂安全设施配备情况

针对检查发现的问题,工作人员要求限时整改完成,并强调要严格落实食品安全主体责任,守住源头、管好过程、控住风险,确保全链条食品安全;要加强安全巡查检查,及时处理安全隐患,确保校园安全稳定;要加强学生安全教育、心理健康教育,提升学生安全意识和自我保护能力。

团县委助867名孩子实现愿望

本报讯(记者 谭艳波 通讯员 马艳兰 谭妮)2月20日,团县委联合县教委、市青促会石柱分会走进河嘴小学、王家小学、洗新小学,开展“冬日阳光·温暖你我”新春关爱行动,把县委政府温暖和社会各界爱心送给农村孩子。

活动中,工作人员为孩子们送上学习用具和运动器材,鼓励他们学好知识、掌握本领、快乐成长,努力成长为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好少年,争做“生力军”。真挚的关爱、灿烂的笑脸、爽朗的笑声……构成了一幅

温馨的画面。

据了解,“冬日阳光·温暖你我”新春关爱行动是由共青团组织的关爱农村留守儿童和家庭困难青少年专项活动。2024年,团县委广泛发动爱心企事业单位和爱心人士积极加入新春关爱行动“阵营”。截至

目前,已累计筹集资金(物资)234400元,帮助867名孩子实现了新年心愿。下一步,团县委将持续整合力量、大力挖掘资源,不断扩大“冬日阳光·温暖你我”新春关爱行动的覆盖面,助力农村留守儿童和家庭困难青少年健康成长。

遗失启事

马柯宇(身份证号:500240201012180012;父亲马小节,身份证号:513521198005010012;母亲张小蓉,身份证号:500240198909060408),2010年12月18日在石柱县人民医院出生,其《出生医学证明》不慎遗失,现声明作废。